

济南文旅集团：以文塑旅，拓展文旅消费新场景

彰显文旅魅力，让城市“出镜”更“出圈”

王贝艺 济南报道

国潮玩出花 文旅项目体验感“拉满”

湖面上，一艘艘龙舟队伍迅速集结，蓄势待发，随着发声响，如同离弦之箭一般冲向终点。队员挥桨斩浪，龙舟飞速前行，激起层层浪花；龙舟“战队”逐浪争渡，富有节奏的鼓声响彻两岸，活力四射的氛围“点燃”整个景区……岸边也早已是人头攒动，观众的欢呼声一波高过一波，现场热闹非凡。

这正是6月16日上午，第二十三届明湖龙舟邀请赛现场的情景。“夏赛龙舟”是济南端午民俗文化盛会中必不可少的传统项目，至今已有23年历史。明湖龙舟赛不仅是一次体育竞技的盛会，更是一次文化交流的盛宴。国风文化市集、传统非遗展示、端午民俗体验、汉服环湖巡游、趣味游戏互动……游客在观看龙舟赛的同时，还可以体验端午民俗的趣味多姿，感受非遗手造的强大魅力，领略传统文化的深厚底蕴，深度了解济南的地域文化和民族风情。

一场酣畅淋漓的龙舟赛，不单是竞技的盛会，更是济南文旅集团打造文化旅游新体验的生动实践。回溯今年假期，济南文旅集团不断更新、打造新的旅游体验场景。例如五一假期期间，济南文旅集团策划推出“遇见明湖·超然花开”市集，通过设置主题美陈，利用节日花朝氛围营造，让市民游客游湖踏青的同时，可以变装打卡拍照，参与对诗词互动，打造沉浸式文旅消费新场景；假期第一天，首次亮相的“明湖护卫队”IP燃爆大明湖景区，身着护卫服的NPC在大明湖景区进行巡游，吸引了大批游客打卡拍照；“遇见明湖·声声慢 穿越济南府”定制化游船体验活动中，游客可以穿上汉服，乘上画舫，在摄影师的镜头下，定格泛舟明湖专属记忆……

山东大学经济学院教授、山东大学文化和旅游研究中心主任王晨光表示，在当下，游客对于情绪价值的诉求随着文化、科技引领的内容生态不断演化，文旅深度融合，“旅游+”跨界融合，也使得游客期望获得的情绪体验不断升级。同时，具有更强的探索欲、好奇心的年轻人成为旅游市场主体，他们不再满足于传统的景区游，相比于静态的风景，更强调参与、体验。

近年来，济南文旅集团坚持以文塑旅，打造文化旅游项目，拓展文旅消费新场景。活动充分延续传统民俗节日内容，让市民游客沉浸式、全方位体验“超燃泉城”的节日魅力。

万人“奔赴” 演艺“撬”动大流量

今年以来，济南高光频现，屡屡走进游客的镜头，现身社交网络。

春节假期，天下第一泉高居全国旅游景区热度榜第三；五一假期，济南荣登周边游城市热榜……今年以来，济南高光频现，屡屡走进游客的镜头，现身社交网络。

在文旅强势复苏的“重要窗口期”，济南文旅集团坚持以文塑旅，打造文化旅游新体验，拓展文旅消费新场景，唤醒济南文旅市场的巨大活力，让济南“出镜”更“出圈”。



今年以来，济南高光频现，屡屡走进游客的镜头，现身社交网络。

和泉城一样“燃”的，是蔡依林巡回演唱会济南站在社交平台的热度。6月22日晚，伴随蔡依林济南演唱会的落幕，济南演唱会市场上半年迎来收官。

梳理发现，今年以来，张靓颖、黄丽玲、赵雷、王心凌、林俊杰、蔡依林先后在济南文旅集团旗下场馆——济南奥体中心体育场、济南奥体中心体育馆开唱，每场几乎都能吸引万人“奔赴”济南助力“演唱会+旅游”成为济南消费新爆点。

“下半年也是比较‘热闹’的。”济南文旅集团相关工作人员说，“从7月开始，每个月我们都有在洽谈中的项目，第四季度的演出也在筹备中。群星、个唱、一线艺人个唱都敬请期待。”

一场演唱会能带来什么？对于举办地来说，是数以万计的消费人群和城市知名度的拉动。中国演出行业协会对部分大型演唱会、音乐节的票务销售趋势调研发现，跨城购票观演的消费者比例较去年大幅攀升，平均跨城观演率超过购票总人数的50%。由此来看，“旅游+演唱会”或“演唱会+旅游”成为年轻人度过假期或者周末的“标配”。

不仅如此，演唱会也“点燃”场馆周边的餐厅。“如果遇上演唱会，店里基本就是爆满的状态。”济南奥体中心一烧烤店店长介绍，演唱会当晚客流能达到平时的3倍左右。

值得一提的是，跨城购票观演的消费者比例大幅攀升，意味着演唱会将带火城市的住宿。据济南喜来登酒店相关工作站人员介绍，林俊杰演唱会济南站开票后，酒店订单量激增，5月11日演唱会当日实现100%满房，当日客房收入较4月13日增长102.53%。

“这是我今年第三次来济南看演唱会了。”6月22日，蔡依林



泉城泉水大碗茶飘香。



万人“奔赴”，演艺“撬”动大流量。图为林俊杰济南演唱会现场。

济南演唱会结束后，来自泰安的晨曦告诉记者，今年她已经看了林俊杰、王心凌演唱会，体验感一次比一次好。晨曦表示，几年前，她也曾来济南看过演唱会。“那时感觉济南演唱会没有这么密集，实际上除了演唱会本身，对济南也并没有太多的印象。而现在不一样了，整个城市给我的印象都非常好。”

“济南的城市文化基因越来越年轻，对年轻人的吸引力也越来越强。”王晨光说。数据或许可以说明这一点。途牛发布《2024五一假期旅游消费预测报告》，数据显示，“20-25岁年轻游客国内游热门目的地TOP10”中，济南与上海、成都、长沙等城市上榜。济南越来越以其独特城市名片迎来更多年轻人的关注。

“谁来济南不是为了看一次亮灯”，去年，济南超然楼在社交平台上走红，持续霸榜各媒体和自媒体平台，“江北名楼”成为城市新的流量密码，也让济南城市IP成功出圈。“线上”种草，线下“引流”的模式让一众城市看到“出圈”的机会。

实现“长红” 也要做好“内功”

从“趵突泉花灯会”“大明湖庙会抽上上签”“NCP花神巡游”到“诗词大会”“超然市集”再到“游船画舫演艺”“大明湖龙舟赛”为济南上分，济南文旅集团策划的相关活动在社交网络频频带火关键词，让济南热度持续在线，人气持续走高。今年以来，

济南相继上榜各大旅游榜单：春节假期入围南方居民前往北方的十大热门目的地、天下第一泉高居全国旅游景区热度榜第三；清明假期，济南位列全国周边游热门目的地城市第八位；五一假期，济南荣登周边游城市热榜，入境游省会城市增速第九；端午假期，济南上榜周边游热门目的地前十……

城市能够走到台前，离不开特色文旅产品，而实现“长红”，也要做好“内功”。有观点认为，对于游客而言，旅游环境好不好，价格合理不合理，出行便捷不便捷，这些都是需要线下到达目的地才能真正感受出来，此类“口碑”不能靠“花式”营销，要靠“踏实”的服务。

演唱会带来的巨大客流量也是对运营管理的综合考验。每场演唱会期间，济南文旅集团工作人员都积极配合，全力做好安全防护措施，确保每一位歌迷都能在安全、快乐的环境中享受演出的美好时刻。

不少市民和游客反映，在济南游玩时，出行是一个很重要的问题。对此，济南文旅集团探索了“公共交通+文化旅游”服务新模式，去年7月，正值暑期旅游高峰，济南文旅集团开通“文旅巴士”专线。据了解，文旅巴士将核心景区及城市地标连“点”成“线”，可以让市民游客在舒适出行中饱览泉城美景。

而与游客近距离接触的服务团队既是高质量服务的有力抓手，更是景区乃至城市的“形象代言人”。大明湖游船工作人员帮扶活动不便的老人乘船；豪华游舫工作人员为摔伤的游客处理伤口；电瓶车班组为游客提供车载便民服务、医疗箱，设立行李暂存区；护城河班组组织修复黑虎泉和湖西码头的地面……当游客遇到问题，济南文旅集团旗下景区一线工作人员总是能够迅速响应，以耐心和真诚解决游客的困扰。

6月9日，正值端午假期，大明湖景区内游人如织。下午3时左右，室外接近40℃，历下亭岛内一名儿童游客突然晕倒。历下亭处于大明湖湖心岛内，与岸边有一定距离，眼看孩子迟迟没有好转，怎么办？这可把孩子妈妈刘女士急坏了。

大明湖班组成员得知消息后迅速抵达现场，立即为孩子补充水分，随后将其送至就近医院。班组成员全程陪同，直至孩子脱离危险。事后，刘女士激动地拉着工作人员的手连声道谢，“如果没有你们我真不知道该怎么办”。

同时，假期期间，由于游客流量较大，为确保给游客提供细致入微的暖心服务，济南文旅集团会加大保洁和垃圾周转清运力度，保障大客流情况下园区环境整洁，做好后勤保障服务，为游客提供舒适游玩环境。